



Gazeta e de două ori pe săptămână, adică: Mercuria și Sâmbata, Fiecare cându se va pute. — Pretiul lor este pe 1 anu 10 f.; pe diumetate a- 5 f. m. c. înaltrulu Monarchiei.

GAZETA

Pentru țeri străine 7 f. pe 1 sem., și pe anulu întregu 14 f. Se prenumera la tote postele c. r., cum și la toticu-noscutili nostri DD. corespondinti. Pentru serie „petitu“ se ceru 4 cr. m. c.

TRANSILVANIAI.

Monarchia Austriaca.

Partea oficioasă.

ORDINĂCHNEA

Ministerielor de interne și de justiție din 10. Aprilie 1857, pentru Ungaria, Croația și Sciaevonia, Voivodatul serbilor și Banatul timișian și pentru Ardealul,

prin care se esplică unele dispoziții ale patentelor de invenție din 16. Ianuarie 1854 — viz. imp. Nr. 21, 22 și 23 — și din 1. Ianuarie 1856 — viz. imp. Nr. 7 — despre acoperirea capitalilor de decdamnarea sarcinilor de plată.

La drepturile de invenție: a) dacă cel care are dreptul a perchepe reditele are voie să revocă decdamnarea unei invenții care o așază asupra capitalului de decdamnarea sarcinilor de plată? b) dacă dispozițiile din capetele §-lei 30 ale patentelor de invenție din 16. Ianuarie 1854 — viz. imp. Nr. 21, 22 și 23 — pe temelie căreia sânt a se concidera de neaplicabile detoriile care treacă peste mărimea capitalului de decdamnare și cari se vor fi înlocuit prin ordinea din vechi de către cel care are dreptul a perchepe reditele și cum e a se adăca și armoniză cu ordinea legală determinată prin § 46 al chestorului de invenție de invenție, și cum să se concidera de neaplicabile detoriile care treacă peste mărimea capitalului de decdamnare și cari se vor fi înlocuit prin ordinea din vechi de către cel care are dreptul a perchepe reditele, și cum să se concidera de neaplicabile detoriile care treacă peste mărimea capitalului de decdamnare și cari se vor fi înlocuit prin ordinea din vechi de către cel care are dreptul a perchepe reditele.

Ad a). Cel care are dreptul a perchepe reditele nu e competentă ca din ordinea creditorilor de decdamnare să lase pe vrâșă afară și așază pe seculat ca prin acesta să se calce drepturile creditorilor de decdamnare și cum să se concidera de neaplicabile detoriile care treacă peste mărimea capitalului de decdamnare și cari se vor fi înlocuit prin ordinea din vechi de către cel care are dreptul a perchepe reditele, și cum să se concidera de neaplicabile detoriile care treacă peste mărimea capitalului de decdamnare și cari se vor fi înlocuit prin ordinea din vechi de către cel care are dreptul a perchepe reditele, și cum să se concidera de neaplicabile detoriile care treacă peste mărimea capitalului de decdamnare și cari se vor fi înlocuit prin ordinea din vechi de către cel care are dreptul a perchepe reditele.

Ad b). Fiindcă după capetele §-lei 30 sânta tuturor detoriilor de decdamnare de către cel care are dreptul a perchepe reditele împiedicată și interesată, nu e permisă ca să treacă peste mărimea capitalului de decdamnare, căci din contra judecătoria va concidera de neaplicabile detoriile care treacă peste mărimea capitalului de decdamnare, prin vechi de către cel care are dreptul a perchepe reditele și cum să se concidera de neaplicabile detoriile care treacă peste mărimea capitalului de decdamnare și cari se vor fi înlocuit prin ordinea din vechi de către cel care are dreptul a perchepe reditele, și cum să se concidera de neaplicabile detoriile care treacă peste mărimea capitalului de decdamnare și cari se vor fi înlocuit prin ordinea din vechi de către cel care are dreptul a perchepe reditele, și cum să se concidera de neaplicabile detoriile care treacă peste mărimea capitalului de decdamnare și cari se vor fi înlocuit prin ordinea din vechi de către cel care are dreptul a perchepe reditele.

dreptul a perchepe reditele, de către aceste detoriile vor trece peste suma capitalului de decdamnare și de către după prescripțiile acestor paragrafe vor fi a se concidera de neaplicabile.

Baronul de Bax m. p.

Baronul de Krasz m. p.

Partea Neoficioasă.

Gierla, in 12. Octobru 1857.

Cu bucuria viu a înnoșcării, ca, în urma aplădării Maiestății Sale, în gimnaziulu micu din Sighetu — în tîenutul Marmuresiului — dela 1. Octobru a. c. se propune limb'a română ca studiu străordinariu, nu numai tinerimei române studioase la acelu gimnaziu, ci de 2 ori pe săptămână și dirigitorilor dela prefectur'a (presidiatulul comitatului) de acolo, fiindcă știința ei dela mai înaltele locuri s'au judecatu a fi de neapărată lipsă pentru oficialii de acolo, ca se nu pătimăscă poporul scădere în administratiunea poliției*).

Știrea acăsta îmbucurătoare credu ca va face impresiune bună, și sensatiune plăcută în anim'a noastră, dară mai vertosu pepturile confratilor nostri Marnationi voru salta de bucuria acăsta, asupra caroră împregiurările timpului avura mare, și foarte stricaciōsa injuriintă intru atata, catu unii — chiaru și dintre romani — era se-si uite limb'a; sunt și pana adă prin tîenutul acela — și pre aliurea — cari lapedanduse de limb'a lor, supta cu laptele mamei sale, nici ca mai sciu citi, macaru cartile de rugățiuni.

Dară acum începuse o era nouă ne nutrimu cu aceea dulce speranția, ca Marmuresienii — mai vertosu clerulu și întielegintia română va îmbrățișă cu căldura grăția acăsta a înaltiatului Imperatoriu, și nu va privi cu ochi indiferenti cultur'a și progresulu tinerimei studioase în limb'a română; inse ca progresulu acesta se fia încoronatu de succesu bunu, ar fi de doritu, ca fiecare se invetie limb'a mamei în starea copilăriei încă în sinulu celu plăcutu alu familiei sale, bine, ca cându pasiesce în scōla se nu-i fia limb'a sa „terra ignota“, și se nu rosiēsca, seau se se schimbe la facie audiendu sunetulu ei, și acăsta se pōte efertui pre usioru prin parenti, dară mai alesu prin mame, cari dela natură sunt destinate spre a invetia cele din întieiu semne de vorbire în copilu, ele sunt chiamate a stirni plăcere, și a încantă pre nascutii lor cu vorb'a loru dulce și sunetōria; mamele sunt dascalii primari ai copiiloru, ele dară debe se aiba în totu momentulu înainte ochiloru chiamarea acăsta sânta a instruitiunei primitive: și ne place a ne leghena în aceea dulce speranția, ca damele noastre voru cresce o generatiune cu limb'a mai grijită și prin urmăre și mai pregătită pentru studiere în scōla publică.

La tōte aceste me voiu mai reintōrce, de cumva disele acestea voru da de veru unu resunetu plăcutu între muntii superbi ai Marmătiei; inse asta data e-mi închidu corespondintia cu aceea bună convingere, și speranția, ca toti aceia, pre a caroră umeri jace responsabilitatea, și dela cari totu odată depinde prosperarea catedrei acăsteia redicate din grăția Imperatēscă, voru lucra din tōte puterile; ca

*) Fōrte ar fi de doritu, ca acăsta îndemănare să se practieseze în tōte tîenuturile locuite de romani, ca bietulu țieranu se nu fia silitu a alerga prin siepte sate cu resolutiunea capatată în limb'a neutilēsă pene ce dă de unulu care o întielege; caci e cu multu mai usioru se invetie întielegintia limb'a cea latită a poporulu cu care are de a tractă, decatu o massă neculta de poporu o alta limb'a. De altumintrea damu limbei germane totu respectulu ca unei limbe culte, și latite, care inse numai întielegitorulu și posibilă de a o invetia. —

Cor.

